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  نمره  سؤالات  رديف
  .برگ بنويسيدهاي زير را تعيين كنيد و در پاسخدرستي يا نادرستي جمله  1

  .يابداگر دي الكتريك را از بين صفحات خازن پر كه از مولد جدا شده است، خارج كنيم ولتاژ دو سر خازن افزايش مي) آ
   .ان عبوري از القاگر بستگي داردالقاگر به جري وريضريب القا) ب

5/0  

  .برگ بنويسيد هاي مناسب را از پرانتز انتخاب نموده و در پاسخ هاي زير كلمه در جمله  2

  .هستند) جدا از هم -برهم منطبق(در حضور ميدان الكتريكي، مركز بارهاي مثبت و منفي اتم ) آ

  .هستند) خلاف جهت يكديگر -جهت هم(كنند،  ارد ميي باردار به يكديگر و نيروهاي الكتريكي كه دو ذره) ب

) نصف - دوبرابر(برابر شود، مقاومتش  2داشتن دما  و طول يك سيم رساناي اهمي، اگر شعاع مقطع آن  با ثابت نگه) پ
  .شود مي

75/0  

  :كنيدمشاهده مي2qو1qي بارداردر شكل زير ميدان الكتريكي را اطراف دو ذره  3
  :  هاي زير با بلي و خير پاسخ دهيد با توجه به شكل به سؤال

  )خير –بلي (منفي است؟  1qنوع بار الكتريكي ) آ

  )خير –بلي (است؟  2qبيشتر از  1qي بار الكتريكي  اندازه) ب
  )خير –بلي (است؟  Bي  كمتر از نقطه Aي  پتانسيل الكتريكي نقطه) پ
  )خير –بلي (برابر است؟  Bو  Aي  ي ميدان الكتريكي در دو نقطه اندازه) ت

  
  
25/0  
25/0  
25/0  
25/0  

  .برگ بنويسيد ر پاسخي مناسب را انتخاب  كنيد و د هاي زير، گزينه با توجه به متن  4
  .كنيم اي با بار الكتريكي مثبت را مطابق شكل، در يك ميدان الكتريكي يكنواخت رها مي ذره) آ

  :اگر ذره در مسير نشان داده شده به حركت درآيد، انرژي پتانسيل الكتريكي ذره
  .ماند ثابت مي -3  . يابد كاهش مي -2  . يابد افزايش مي -1
اگر ميدان الكتريكي را . دهد بار الكتريكي نشان مي دان الكتريكي را در قسمتي از فضاي اطراف يكشكل زير خطوط مي) ب

  :نشان دهيم BEو  AEبه ترتيب با  Bو  Aدر نقاط 
1B AE E   2B AE E   3B AE E   
  :رسانا اگر يك رساناي خنثي منزوي در يك ميدان الكتريكي خارجي قرار داده شود، ميدان خالص درون) پ
  .يابد كاهش مي -3  .يابد افزايش مي -2  .شود صفر مي -1
اگـر چگـالي سـطحي بـار     . رو مخروط فلزي بـاردار اسـت   در شكل روبه) ت

  :نشان دهيم Aو  C ،Bبا  را به ترتيب Aو  Bو  Cالكتريكي در نقاط 
1A B C      2C B A      3A B C       

1  

هـاي داده شـده در    كنيد، با استفاده از كلمهده ميالكتريك هوا و يك باتري و كليد، مشاهدر شكل مقابل، يك خازن با دي  5
  .                          كادر، جاهاي خالي در متن زير را كامل كنيد

       
  

  .شود مي …داراي بار   Bي  پس از وصل كليد، صفحه) آ
  .دهد نميولتاژ دو سر خازن است، آمپرسنج عبور جريان را نشان  …زماني كه ولتاژ دو سر مولد، ) ب
قرار گيرد، انرژي  Bي  بريم كه نصف آن مقابل صفحه را طوري بالا مي Aي  كه خازن را از مولد جدا كنيم، صفحه بدون آن) پ

  .انرژي خازن در حالت اوليه است …خازن در اين حالت، 

75/0  

 پايان سال3 آزمون
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  نمره  سؤالات  رديف
ي بـاردار در سـه رأس مثلـث     مطابق شـكل ، سـه ذره    6

برايند نيروهـاي الكتريكـي   . اند بت شدهاي ثا الزاويه قائم

  . را بر حسب بردارهاي يكه محاسبه كنيد 1qوارد بر بار 

  
29

29 10 N.m
(k )

C
   

5/1  

1اي  دو بار نقطه  7 1q C   2و 4q C  متري از يكديگر قرار دارند سانتي 9ي  بر روي خط راستي به فاصله.  
  شود؟ برايند ميدان الكتريكي حاصل از دو بار صفر مي 1qاي از بار  در چه فاصله) آ
  
.                                                           هاي ميدان الكتريكي اين بارها را به طور كيفي رسم كنيد خط) ب

29
29 10 N.m

(k )
C

   

25/1  
5/0  

  تفاوت يك باتري نو و فرسوده در چيست؟) آ  8
  رساناها دارد؟ ي نيم افزايش دما چه تأثيري روي مقاومت ويژه) ب
  .جريان الكتريكي متوسط را تعريف كنيد) پ

25/0  
25/0  
5/0  

 :، ب و پ عبارت مناسب بنويسيدآي مفهومي زير به جاي حروف در نقشه  9

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
75/0  

را افـزايش دهـيم،Rرو، اگر مقاومت متغير در مدار روبه  10
با (كند؟  دهد چه تغييري مي سنج نشان مي عددي كه ولت

  )ذكر دليل
  

  

75/0  

مقاومـــت مشـــابه  داراي ســـه 3Lو  1L، 2Lدر شـــكل زيـــر، ســـه لامـــپ   11
1 2 3 2R R R    هستند.  

   در مدار چند آمپر است؟ Iشدت جريان ) آ
  يابد يا افزايش؟ كاهش مي 1Iشدت جريان   بسوزد، 2Lاگر لامپ ) ب

1 1 2 29 0 5 1 0 5( V , r / , V , r / )         
  

5/1  

25/0  
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  نمره  سؤالات  رديف
  .آمپر است 2در مدار شكل مقابل، شدت جريان در جهت نشان داده شده   12

  چند ولت است؟ Aي  پتانسيل نقطه) آ

  چند وات است؟     2Rتوان مصرف شده در مقاومت ) ب

  
  

  

1  
5/0  

ي ديگـري نيـز در اختيـار     چ وسـيله هي. ي كاملاً مشابه، يكي از جنس آهن و ديگري از جنس آهنربا موجود است دو ميله  13
  .اي را كه از جنس آهنرباست مشخص كرد روشي پيشنهاد كنيد كه بتوان ميله. نداريم

75/0  

 .باشد مي vمطابق شكل، الكتروني در حال عبور از يك ميدان الكتريكي يكنواخت با سرعت ثابت   14
يك ميدان مغناطيسـي يكنواخـت    كه الكترون، بدون انحراف از اين ميدان بگذرد، از براي  اين

  .شود استفاده مي
اگر جرم الكترون ناچيز فرض شود، با رسم صحيح بردارهاي نيرو، جهت ميدان مغناطيسـي را  

  .   تعيين كنيد

75/0  

  .خود را توضيح دهيد انتخابهاي سيملوله مطابق شكل شود؟ دليل ، كدام كليد را بايد ببنديم تا قطبرو روبهشكل در  15
  
  
  

75/0  

16اي با بار ذره  16 C   42و با سرعت 10 m

s
 100كند كه با ميدان مغناطيسي يكنواخت به بزرگي در جهتي حركت مي G  

  .محاسبه و جهت آن را مشخص كنيدبزرگي نيروي مغناطيسي وارد بر اين ذره را ). رو شكل روبه(سازد  درجه مي 90ي  زاويه
  

25/1

ميدان مغناطيسي در مركـز  . گذرد آمپر مي 2دور سيم، جرياني به شدت100متر و تعدادسانتي6مسطحي به شعاع از پيچه  17

7است؟ تسلاپيچه چند 
0 12 10 T.m

( )
A

         

75/0 

2ي  اي مطـابق رابطـه   اگر شار مغناطيسي عبوري از حلقه) آ  18 42 10(t t)     ) درSI (     تغييـر كنـد، بزرگـي نيـروي
  ثانيه چقدر است؟ 3 تا صفري زماني در حلقه در بازهمتوسط ي القايي  محركه

رو، بـه طـرف راسـت     ي رسانايي را مطابق شكل روبـه  حلقه) ب
 .كنـيم  سويي خـارج مـي   كشيم و از ميدان مغناطيسي برون مي

  .ر حلقه تعيين كنيدجهت جريان القايي را د

1  
25/0  

ي اهم باشد، معادله8اگر مقاومت در مدار. ولد مطابق شكل زير استمنمودار تغييرات نيروي محركه بر حسب زمان در يك  19
  .بنويسيد )SIدر( شدت جريان متناوب را بر حسب زمان 

  
  

5/1  
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  نمره  پاسخ تشريحي  رديف

  5/0    نادرست ) ب  درست  ) آ  1

  75/0  نصف ) خلاف جهت يكديگر                     پ) ب  جدا از هم ) آ  2

  1  خير ) ت  بلي) پ  بلي) ب  خير) آ  3

B )ب   .يابدكاهش مي) آ  4 AE E   ت  .شودصفر مي) پ (A B C       1  

  75/0  تر از  كم) پ  برابر با     ) ب   منفي   ) آ  5

كنيم و سپس با شود، تعيين ميوارد مي 1q با استفاده از قانون كولن، اندازه و جهت هر يك از نيروهايي را كه بر بار  6
يكه  هاي شده و جهت نيروها، هر يك از نيروها را بر حسب بردار دستگاه مختصات انتخابمحورهاي توجه به جهت 

  .نويسيم مي
6 693 1

31 2 2 2
31

6 10 2 109 10 120
3 10

| q || q |
F k N

r ( )

 


  

    

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5/1  

صفر شود بين دو بار خواهد بود،  اي كه در آن برآيند ميدان الكتريكينام هستند، نقطههم 2qو 1qچون بارهاي)آ  7
  :ها بايد برابر باشندي ميدانو در اين نقطه اندازه) مطابق شكل(

   
2 1 21 41 2

1 2 2 2
1 2 399

q
E k

q C,q Cr kq kq
E E x cm

x xx ( x)


         


  

  
 )ب
  

  

75/1  

  .تر از باتري نو استدر باتري فرسوده مقاومت دروني بيش) آ  8
  .يابدمي كاهشرساناها مقاومت ويژه نيم افزايش دمابا ) ب
  .  در يك رسانا را جريان الكتريكي متوسط گويند tي زماني  به بازه qبت بار الكتريكي خالصنس) پ

1  

  75/0  وارون ) پ  مقاومت ويژه) ب  مستقيم   )آ  9

Iيش يافته و در نتيجه طبق رابطهافزاي (R)با افزايش مقاومت متغير، مقاومت مدار  10
R r





، جريان عبوري از مولد 

Vيشود و طبق رابطهكم مي (rI)پتانسيل در مولدافت يابد بنابراين كاهش مي Ir  مقدار ،V  يعني اختلاف
  .سنج استيابد كه همان عدد ولتسر مولد افزايش ميپتانسيل دو 

75/0  

 پايان سال3 پاسخ تشريحي آزمون
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  نمره  پاسخ تشريحي  رديف
موازي بوده و معادل  3Rو 2Rبراي تعيين شدت جريان مدار، ابتدا بايد مقاومت معادل را محاسبه كنيم در اين مدار )آ  11

2ها آن 3,(R   :متوالي است 1Rبا (

   2 3
1

2 3
2 1 3eq eq

R R
R R R

R R
      


  

  :آيدي زير به دست مياند جريان مدار از رابطهي همنام مولدها به هم وصل شدهچون پايانه

1 2
1 2

9 1 23 1eq
I I I A

R r r

   
    

  
 

  .يابد افزايش مي 1I)ب

75/1  

تغيير پتانسيل هر جزء در جهت جريان حركت كنيم و  Eتا Aي نقطه كافي است از Aيبراي تعيين پتانسيل نقطه )آ  12
  :مدار را بنويسيم

2 2 3 3 3
8 6 4 1 3 6

A E

A A

V IR Ir IR V

V V V

        

       




 

  :است با برابر 2Rتوان مصرفي در مقاومت) ب
2 2

2 3 2 12P R I W     

5/1  

. دهـيم  ها را افقي و ديگري را عمـودي قـرار مـي   رو يكي از ميله با توجه به شكل روبه  13
در . دهـيم  ي افقـي حركـت مـي     ي ثابت و نزديك به ميلـه  ي عمودي را در فاصله ميله

در غير اين . ي افقي آهنرباست  يلهصورتي كه شدت جذب در وسط ميله ضعيف شود، م
  . ي افقي آهن است  صورت ميله

  

75/0  

اندازه و در خلاف نيروي كه الكترون بدون انحراف از ميدان الكتريكي عبور كند بايد نيروي مغناطيسي همبراي آن  14

      .سو خواهد بودي دست راست جهت ميدان مغناطيسي درونبنابراين طبق قاعده )مطابق شكل. (الكتريكي باشد

   
  

75/0  

ست لازم اشود خطوط ميدان مطابق شكل خواهد بود و طبق دستور دست رNي چپ سيملوله قطب كه دهانه براي اين  15
  .بنديم را مي  2Kبنابراين كليد . از پايين به بالا باشدروي ما  وله روبهدر سيملاست جريان 

� �

N S

K
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  نمره  پاسخ تشريحي  رديف
Fي  يابيم و از رابطه ي نيرو، ابتدا ميدان مغناطيسي را بر حسب تسلا مي براي محاسبه  16 | q | vBsin  را نيرو ي  اندازه

  .كنيم اب ميحس

  
  

410 2100 10B G B T
     

F | q | vBsin   
6 4 216 10 2 10 10 90|q| C , V m/s ,B T ,      


  

6 4 2 316 10 2 10 10 1 3 2 10F / N           

25/1  

  :آيد، بنابراين داريم به دست ميي  از رابطه R ي مسطح به شعاع ميدان مغناطيسي در مركز پيچه  17
7 20 12 10 100 2 6 100

2

T.m
,N ,I A ,R m

ANI
B

R

       
    

7 2 47 3
2

12 10 10 2 106 10 2 102 36 10
B (T)


 


 

      


  

75/0  

Nيبراي تعيين بزرگي نيروي محركه القايي متوسط از رابطه) آ  18
t


  


بنـابراين ابتـدا بـا    . كنـيم اسـتفاده مـي   

  :شودمحاسبه مي و در نهايت 2و 1ري شار مغناطيسي مقاديدر معادله 2tو 1tمقادير جاگذاري
1 10 0t      
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  
            

  .گرد استجهت جريان القايي پاد ساعت) ب
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2يرابطهي شدت جريان متناوب طبق براي تعيين معادله  19
mI I sin( t)

T


 بايد مقـادير ،T ،)دوره (وmI ) ي بيشـينه

  .كنيمگذاري مييرا محاسبه و جا)  جريان

40mبر طبق نمودار V  1و
10T s پس:  
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m
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R


      

  :ي فوقدر معادله Tو mIگذارييبا جا
5 20I sin t   
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